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W badaniach zrealizowanych w lipcu, sierpniu i wrześniu1 podjęliśmy niektóre 

kwestie związane z położeniem materialnym Polaków. Poza stałymi pytaniami dotyczącymi 

m.in. postrzegania własnych warunków materialnych zapytaliśmy o posiadane oszczędności, 

kredyty, pożyczki i inne zobowiązania finansowe, a także o formę zatrudnienia. Interesowało 

nas, jakie cechy społeczno-demograficzne sprzyjają lepszemu położeniu materialnemu, 

zwłaszcza zaś jaka jest zależność między położeniem materialnym a stabilnością 

zatrudnienia.  Połączenie zbiorów z trzech badań dało nam możliwość przeanalizowania 

wyżej wymienionych aspektów położenia materialnego w poszczególnych grupach 

pracowników wyróżnionych ze względu na sposób ich zatrudnienia.   

 

DŁUGI, KREDYTY I POŻYCZKI 
 

Dwie piąte badanych (41%) zadeklarowało, że ich gospodarstwa domowe mają 

do  spłacenia jakieś długi, pożyczki, kredyty. Najwięcej respondentów ma je w bankach 

(37%), znacznie mniej w zakładach pracy lub zakładowych kasach samopomocowych (7%), 

jeszcze mniej jest zadłużonych u osób prywatnych (6%) czy też w instytucjach niebędących 

bankami (4%). Zdecydowana większość (78%) tych, którzy deklarują posiadanie kredytów 

i  pożyczek, zaciągnęła je u jednego typu wierzyciela (w banku, w innej instytucji niebędącej 

bankiem lub w zakładzie pracy albo u osób prywatnych), pozostali (22%) – u więcej 

niż  jednego. 

                                                 

1 Badania „Aktualne problemy i wydarzenia”: nr 302 przeprowadzono w dniach 1–8 lipca 2015 roku 
(N=1044), nr 303 w dniach 17–24 sierpnia 2015 roku (N=1040), nr 304 w dniach 17–23 września 2015 roku 
(N=972). Wszystkie trzy badania realizowano metodą wywiadów bezpośrednich (face-to-face) 
wspomaganych komputerowo (CAPI) na reprezentatywnych próbach losowych dorosłych mieszkańców 
Polski. 
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  CBOS 

 RYS. 1. CZY PANA(I) GOSPODARSTWO DOMOWE MA OBECNIE DO SPŁACENIA 
JAKIEŚ DŁUGI, POŻYCZKI, KREDYTY W: 

 

 Odsetki odpowiedzi twierdzących  
 

37%

4%

7%

6%

bankach

u osób prywatnych (rodziny, przyjaciół,
 znajomych, sąsiadów)

w zakładzie pracy lub zakładowej
 kasie samopomocowej

w innych instytucjach udzielających
 kredytów niebędących bankami

 
 

 

Posiadanie kredytu w banku koreluje z poziomem wykształcenia – respondenci lepiej 

wykształceni częściej deklarują, że ich gospodarstwa domowe mają do spłacenia kredyt 

w  banku. Wśród absolwentów wyższych uczelni niemal co drugi (46%) deklaruje, że 

jego  gospodarstwo domowe ma tego rodzaju zobowiązania, natomiast wśród badanych 

z  wykształceniem podstawowym/gimnazjalnym – 27%. Poza wykształceniem istotną rolę 

w  tym względzie odgrywają dochody, wiek, miejsce zamieszkania oraz sytuacja zawodowa. 

Stosunkowo najczęściej kredyty w bankach mają gospodarstwa domowe osób o najwyższych 

dochodach per capita – wynoszących co najmniej 2000 zł (45%), w wieku 35-44 lata (55%), 

mieszkających w największych miastach (42%), zatrudnionych na czas nieokreślony (50%).   

Zobowiązania finansowe wobec instytucji udzielających kredytów, ale niebędących 

bankami najczęściej mają gospodarstwa domowe badanych o najniższych miesięcznych 

dochodach per capita – do 649 zł (7%), niezadowolonych z warunków materialnych 

swoich  gospodarstw domowych (6%), bezrobotnych (8%). Uwzględniając natomiast formę 

zatrudnienia można zauważyć, że długi w tego typu instytucjach najczęściej posiadają 

gospodarstwa domowe osób pracujących bez umowy (11%). 

Z kolei pożyczkami w zakładach pracy lub zakładowych kasach samopomocowych 

najczęściej obciążone są gospodarstwa domowe pracujących w instytucjach publicznych 

(25%), kadry kierowniczej i specjalistów z wyższym wykształceniem (20%), średniego 

personelu (20%), zatrudnionych na czas nieokreślony (17%), badanych w wieku 45–54 lata 
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(15%), a biorąc pod uwagę kryterium dochodu – respondentów znajdujących się w relatywnie 

dobrej sytuacji materialnej, o miesięcznych dochodach per capita wynoszących co najmniej 

1400 zł (10%-11%).  

Jeśli chodzi o długi u osób prywatnych (rodziny, przyjaciół, znajomych, sąsiadów), 

to najczęściej obciążone nimi są gospodarstwa domowe badanych źle oceniających własne 

warunki materialne (15%), o najniższych miesięcznych dochodach per capita (10%), 

a  w  grupach społeczno-zawodowych – gospodarstwa domowe robotników niewykwali-

fikowanych (11%), bezrobotnych (10%), uczniów i studentów (10%), natomiast 

uwzględniając formę zatrudnienia – pracujących bez umowy (14%) lub mających umowy 

cywilnoprawne (12%).    

 

Tabela 1 

Czy Pana(i) gospodarstwo domowe ma obecnie do spłacenia 
jakieś długi, pożyczki, kredyty w: 

bankach w innych 
instytucjach 

udzielających 
kredytów 

niebędących 
bankami 

w zakładzie 
pracy lub 

zakładowej 
kasie 

samopomo-
cowej 

u osób 
prywatnych 

(rodziny, 
przyjaciół, 
znajomych, 
sąsiadów) 

Forma zatrudnienia* 

odsetki odpowiedzi twierdzących 

Własna działalność gospodarcza 45 4 2 4 

Własne gospodarstwo rolne 38 2 2 5 

Umowa o pracę na czas nieokreślony 50 3 17 4 

Umowa o pracę na czas określony 44 3 6 8 

Umowa cywilnoprawna 41 6 6 12 

Praca bez umowy 37 11 6 14 

*Dotyczy głównego źródła dochodów 

 

 

ZALEGŁOŚCI W OPŁATACH 

 

Co siedemnasty badany (6%) zadeklarował, że jego gospodarstwo domowe ma 

do  spłacenia jakieś zaległe należności, np. za czynsz, elektryczność, telefon, zaległe podatki, 

przy czym 4% spłaca je stopniowo, a pozostali (2%) mają problem z ich uregulowaniem.  
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  CBOS 

 RYS. 2. CZY PANA(I) GOSPODARSTWO DOMOWE MA DO SPŁACENIA JAKIEŚ ZALEGŁE 
NALEŻNOŚCI (ZA CZYNSZ, ELEKTRYCZNOŚĆ, TELEFON, ZALEGŁE PODATKI ITP.)? 

 

 

Nie Tak, ale stopniowo je spłacamy4%94%

Tak i mamy kłopoty z ich spłaceniem2%

 

 

 

 
Z analiz zróżnicowań społeczno-demograficznych wynika, że zaległości w opłatach 

najczęściej mają gospodarstwa domowe badanych znajdujących się w złym położeniu 

materialnym, niezadowolonych z warunków materialnych swoich gospodarstw domowych 

(24% zalega z opłatami), o najniższych miesięcznych dochodach per capita – do 649 zł 

(16%), z wykształceniem podstawowym (12%). W grupach społeczno-zawodowych są to 

najczęściej bezrobotni (17%), robotnicy niewykwalifikowani (15%), a uwzględniając formę 

zatrudnienia –  pracujący bez umowy (26%).   

 

 Tabela 2  

Czy Pana(i) gospodarstwo domowe ma do spłacenia jakieś zaległe 
należności (za czynsz, elektryczność, telefon, zaległe podatki itp.)? 

Tak, ale stopniowo 
je spłacamy 

Tak i mamy 
kłopoty z ich 
spłaceniem Nie 

Forma zatrudnienia* 

w procentach 

Własna działalność gospodarcza 6 1 93 

Własne gospodarstwo rolne 5 1 94 

Umowa o pracę na czas nieokreślony 2 1 97 

Umowa o pracę na czas określony 4 2 94 

Umowa cywilnoprawna 7 1 92 

Praca bez umowy 14 12 74 

*Dotyczy głównego źródła dochodów 
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OSZCZĘDNOŚCI 

 
Zapytaliśmy respondentów, czy ich gospodarstwa domowe mają oszczędności 

pieniężne, które pozwoliłyby żyć ze zgromadzonych zasobów finansowych bez obniżania 

dotychczasowego poziomu życia przez co najmniej miesiąc. Jak się okazuje, niemal połowa 

Polaków (47%) deklaruje, że ich gospodarstwa domowe mają takie oszczędności, 

a  połowa  (50%) – że nie mają.  

 
  CBOS 

 RYS. 3. CZY PANA(I) GOSPODARSTWO DOMOWE POSIADA OSZCZĘDNOŚCI PIENIĘŻNE, 
KTÓRE POZWOLIŁYBY NA ŻYCIE ZE ZGROMADZONYCH ZASOBÓW 
FINANSOWYCH BEZ OBNIŻANIA DOTYCHCZASOWEGO POZIOMU ŻYCIA  
PRZEZ CO NAJMNIEJ MIESIĄC? 

 

 

Nie 47%

3%

50% Tak

Trudno powiedzieć
 

 

 

O posiadaniu takich oszczędności częściej niż przeciętnie mówią badani o dochodach 

per capita 1400 zł i więcej, zadowoleni z warunków materialnych swoich gospodarstw 

domowych, lepiej wykształceni, mieszkający w większych miejscowościach. W grupach 

społeczno-zawodowych posiadanie oszczędności pozwalających na życie ze zgromadzonych 

zasobów przez co najmniej miesiąc najczęściej deklarują kadra kierownicza i specjaliści 

z  wyższym wykształceniem oraz pracujący na własny rachunek, natomiast najrzadziej 

bezrobotni i renciści. Generalnie można zaobserwować, że tego typu oszczędnościami 

częściej dysponują gospodarstwa domowe osób pracujących niż niepracujących (54% wobec 

38%). Biorąc pod uwagę formę zatrudnienia można zauważyć, że posiadanie tego typu 

oszczędności najczęściej deklarują badani, których głównym źródłem dochodów jest 

działalność gospodarcza (70%), a w dalszej kolejności – zatrudnieni na czas nieokreślony 

(58%) i prowadzący własne gospodarstwo rolne (56%). W relatywnie najgorszej sytuacji 

pod  tym względem znajdują się gospodarstwa domowe pracujących bez umowy (28% ma 

tego typu oszczędności).   
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Tabela 3 

Czy Pana(i) gospodarstwo domowe posiada oszczędności pieniężne, 
które pozwoliłyby na życie ze zgromadzonych zasobów 

finansowych bez obniżania dotychczasowego poziomu życia 
przez co najmniej miesiąc? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 

Forma zatrudnienia 

w procentach 

Własna działalność gospodarcza 70 29 1 

Własne gospodarstwo rolne 56 41 3 

Umowa o pracę na czas nieokreślony 58 40 2 

Umowa o pracę na czas określony 46 49 5 

Umowa cywilnoprawna 43 54 3 

Praca bez umowy 28 68 4 

 

Generalnie rzecz biorąc, gospodarstwa domowe mające jakieś zobowiązania 

finansowe w postaci pożyczek, długów i kredytów rzadziej dysponują oszczędnościami, które 

pozwoliłyby na życie ze zgromadzonych zasobów finansowych przez co najmniej miesiąc.  

Należy jednak zaznaczyć, że posiadanie tego typu oszczędności jest niezależne 

od  zaciągniętych pożyczek w zakładach pracy (oszczędności posiada 48% mających 

pożyczki w zakładach pracy i 47% niemających takich zobowiązań), w pewnym stopniu 

zależne od zaciągniętych kredytów w bankach (oszczędności posiada 43% mających kredyty 

w bankach i 50% niemających takich zobowiązań). W przypadku zobowiązań wobec 

instytucji niebędących bankami oraz pożyczek u osób prywatnych zależność ta jest bardziej 

widoczna. Gospodarstwa domowe mające długi w instytucjach niebędących bankami 

lub zadłużone u osób prywatnych wyraźnie rzadziej dysponują oszczędnościami pieniężnymi, 

które pozwoliłyby na życie ze zgromadzonych zasobów przez co najmniej miesiąc (odsetki 

wynoszą odpowiednio: 29% wobec 48% i 24% wobec 49%).  

 
Tabela 4 

Czy Pana(i) gospodarstwo domowe posiada oszczędności pieniężne, 
które pozwoliłyby na życie ze zgromadzonych zasobów 

finansowych bez obniżania dotychczasowego poziomu życia przez 
co najmniej miesiąc? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 

Czy Pana(i) gospodarstwo domowe 
ma obecnie do spłacenia jakieś długi, 
pożyczki, kredyty w zakładzie pracy 
lub zakładowej kasie samopomocowej? 

w procentach 

Tak 48 51 1 

Nie 47 50 3 
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Tabela 5 

Czy Pana(i) gospodarstwo domowe posiada oszczędności pieniężne, 
które pozwoliłyby na życie ze zgromadzonych zasobów 

finansowych bez obniżania dotychczasowego poziomu życia przez 
co najmniej miesiąc? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 

Czy Pana(i) gospodarstwo domowe 
ma obecnie do spłacenia jakieś długi, 
pożyczki, kredyty w bankach? 

w procentach 

Tak 43 56 1 

Nie 50 47 3 

 

Tabela 6 

Czy Pana(i) gospodarstwo domowe posiada oszczędności pieniężne, 
które pozwoliłyby na życie ze zgromadzonych zasobów 

finansowych bez obniżania dotychczasowego poziomu życia przez 
co najmniej miesiąc? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 

Czy Pana(i) gospodarstwo domowe 
ma obecnie do spłacenia jakieś długi, 
pożyczki, kredyty w innych 
instytucjach niebędących bankami? 

w procentach 

Tak 29 69 2 

Nie 48 49 3 

 

Tabela 7 

Czy Pana(i) gospodarstwo domowe posiada oszczędności pieniężne, 
które pozwoliłyby na życie ze zgromadzonych zasobów 

finansowych bez obniżania dotychczasowego poziomu życia przez 
co najmniej miesiąc? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 

Czy Pana(i) gospodarstwo domowe 
ma obecnie do spłacenia jakieś długi, 
pożyczki, kredyty u osób prywatnych 
(rodziny, przyjaciół, znajomych, 
sąsiadów)? 

w procentach 

Tak 24 76 1 

Nie 49 48 3 

  

OCENA WARUNKÓW MATERIALNYCH  
 

Jak wynika z badań realizowanych w lipcu, sierpniu i wrześniu br., prawie połowa 

respondentów wyrażała zadowolenie z warunków materialnych swoich gospodarstw 

domowych (47%), a jedynie co dziewiąty określał je jako złe (11%). Zadowolenie 

z  warunków materialnych gospodarstw domowych jest tym częstsze, im wyższe dochody 

per  capita w gospodarstwie domowym, wyższy poziom wykształcenia oraz młodszy wiek. 

W  grupach społeczno-zawodowych relatywnie najczęściej warunki materialne swoich 

gospodarstw domowych pozytywnie oceniają: kadra kierownicza i specjaliści z wyższym 

wykształceniem, pracujący na własny rachunek oraz  uczniowie i studenci. Biorąc pod uwagę 

status na rynku pracy można zauważyć, że wyraźnie częściej zadowolenie w tym zakresie 

wyrażają pracujący (55%) niż niepracujący (38%). Natomiast uwzględniając formę 

zatrudnienia można zaobserwować, że najlepiej warunki materialne swoich gospodarstw 
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domowych postrzegają badani, których głównym źródłem utrzymania jest własna działalność 

gospodarcza lub zatrudnienie na czas nieokreślony. Najgorzej natomiast kondycję materialną 

swoich gospodarstw domowych oceniają pracujący bez umowy – relatywnie najczęściej 

postrzegają ją negatywnie, jednocześnie wyraźnie rzadziej niż pozostali pozytywnie.  

 

Tabela 8 

Jak Pan(i) ocenia obecne warunki materialne swojego gospodarstwa 
domowego? Czy są one: 

złe średnie dobre 
Forma zatrudnienia 

w procentach 

Własna działalność gospodarcza 6 29 64 

Własne gospodarstwo rolne 11 48 42 

Umowa o pracę na czas nieokreślony 5 34 61 

Umowa o pracę na czas określony 8 45 48 

Umowa cywilnoprawna 14 35 51 

Praca bez umowy 17 55 29 

 

Z naszych badań2 wynika, że forma zatrudnienia różnicuje poglądy społeczno-

-polityczne, w tym m.in. zainteresowanie polityką, orientację polityczną, stosunek do rządu, 

preferencje wyborcze, postrzeganie rozwoju sytuacji w kraju. Jak się okazuje, forma 

zatrudnienia koreluje również z niektórymi wskaźnikami położenia materialnego. Najbardziej 

zadowoleni z warunków materialnych swoich gospodarstw domowych są prywatni 

przedsiębiorcy i osoby zatrudnione na czas nieokreślony. Gospodarstwa domowe tych 

pierwszych, mimo że relatywnie często obciążone są kredytami bankowymi, częściej niż 

pozostałe posiadają oszczędności pozwalające żyć ze zgromadzonych zasobów finansowych 

bez obniżania poziomu życia przez co najmniej miesiąc. 

Z kolei najbardziej krytycznie o kondycji materialnej swoich gospodarstw domowych 

wypowiadają się pracujący bez umowy. Ich gospodarstwa domowe relatywnie najrzadziej 

dysponują oszczędnościami, jednocześnie ponadprzeciętnie często zadłużają się zarówno 

w  instytucjach niebędących bankami, jak i  u osób prywatnych. Częściej też niż pozostałe 

zalegają z jakimiś opłatami, a także mają najwięcej problemów z  ich spłacaniem.  

  Opracowała 

 Małgorzata OMYŁA-RUDZKA 

                                                 

2 Zob. komunikat CBOS „Forma zatrudnienia a poglądy społeczno-polityczne”, październik 2015 (oprac. 
M. Omyła-Rudzka,  R. Boguszewski). 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

 Czy Pana(i) gospodarstwo domowe ma obecnie 
do spłacenia jakieś długi, pożyczki, kredyty 

w bankach? 

Tak Nie 
 % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 37 63 2926 
Mężczyźni 36 64 1406 Płeć 
Kobiety 38 62 1520 
18-24 lata 35 65 311 
25-34 44 56 568 
35-44 55 45 510 
45-54 39 61 462 
55-64 30 70 531 

Wiek 

65 lat i więcej 18 82 544 
Wieś 34 66 1153 
Miasto do 19 999 36 64 438 
20 000 - 99 999 40 60 542 
100 000 - 499 999 38 62 478 

Miejsce zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 42 58 314 
Podstawowe / gimnazjalne 27 73 599 
Zasadnicze zawodowe 34 66 727 
Średnie 38 62 895 

Wykształcenie 

Wyższe 46 54 705 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 56 44 335 
Średni personel, technicy 46 54 105 
Pracownicy adm.-biurowi 43 57 183 
Pracownicy usług 41 59 161 
Robotnicy wykwalifikowani 45 55 342 
Robotnicy niewykwalifik. 41 59 149 
Rolnicy 37 63 131 
Pracujący na własny rach. 44 56 128 
Bezrobotni 31 69 179 
Emeryci 19 81 648 
Renciści 33 67 185 
Uczniowie i studenci 32 68 164 

Grupa społeczna i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 39 61 216 
inst. państw., publicznej 49 51 406 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 45 55 266 
sekt. pryw. poza rolnict. 46 54 746 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 35 65 146 
Do 649 zł 40 60 419 
Od 650 do 999 zł 38 62 364 
Od 1000 do 1399 zł 33 67 504 
Od 1400 zł do 1999 zł 36 64 410 

Dochody na jedną osobę 

2000 zł i więcej 45 55 460 
Złe 40 60 335 
Średnie 35 65 1227 

Ocena własnych war. mater. 

Dobre 38 62 1364 
Kilka razy w tygodniu 33 67 117 
Raz w tygodniu 31 69 1250 
1-2 razy w miesiącu 35 65 438 
Kilka razy w roku 44 56 672 

Udział w prakt. religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 45 55 414 
Lewica 41 59 424 

Centrum 41 59 908 

Prawica 32 68 906 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 35 65 688 
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Tabela 2 

 Czy Pana(i) gospodarstwo domowe ma obecnie 
do spłacenia jakieś długi, pożyczki, kredyty 

w innych instytucjach udzielających kredytów, 
niebędących bankami? 

Tak Nie 
 % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 4 96 2935 
Mężczyźni 4 96 1411 Płeć 
Kobiety 4 96 1524 
18-24 lata 5 95 312 
25-34 5 95 574 
35-44 4 96 511 
45-54 4 96 462 
55-64 4 96 531 

Wiek 

65 lat i więcej 2 98 544 
Wieś 3 97 1156 
Miasto do 19 999 5 95 440 
20 000 - 99 999 4 96 545 
100 000 - 499 999 5 95 479 

Miejsce zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 3 97 315 
Podstawowe / gimnazjalne 5 95 598 
Zasadnicze zawodowe 4 96 729 
Średnie 5 95 901 

Wykształcenie 

Wyższe 3 97 708 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 2 98 336 
Średni personel, technicy 4 96 105 
Pracownicy adm.-biurowi 3 97 184 
Pracownicy usług 5 95 161 
Robotnicy wykwalifikowani 4 96 340 
Robotnicy niewykwalifik. 6 94 149 
Rolnicy 2 98 132 
Pracujący na własny rach. 5 95 131 
Bezrobotni 8 92 179 
Emeryci 2 98 649 
Renciści 5 95 187 
Uczniowie i studenci 4 96 166 

Grupa społeczna i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 6 94 216 
inst. państw., publicznej 3 97 409 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 4 96 265 
sekt. pryw. poza rolnict. 4 96 747 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 3 97 147 
Do 649 zł 7 93 421 
Od 650 do 999 zł 6 94 364 
Od 1000 do 1399 zł 3 97 504 
Od 1400 zł do 1999 zł 4 96 409 

Dochody na jedną osobę 

2000 zł i więcej 2 98 463 
Złe 6 94 336 
Średnie 5 95 1230 

Ocena własnych war. mater. 

Dobre 3 97 1370 
Kilka razy w tygodniu 1 99 115 
Raz w tygodniu 3 97 1252 
1-2 razy w miesiącu 4 96 440 
Kilka razy w roku 5 95 677 

Udział w prakt. religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 6 94 415 
Lewica 3 97 424 

Centrum 5 95 908 

Prawica 4 96 906 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 4 96 697 
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Tabela 3 

Czy Pana(i) gospodarstwo domowe ma obecnie 
do spłacenia jakieś długi, pożyczki, kredyty 

w zakładzie pracy lub zakładowej kasie 
samopomocowej? 

Tak Nie 
 % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 7 93 2943 
Mężczyźni 6 94 1413 Płeć 
Kobiety 8 92 1529 
18-24 lata 4 96 311 
25-34 4 96 577 
35-44 10 90 512 
45-54 15 85 464 
55-64 7 93 531 

Wiek 

65 lat i więcej 2 98 548 
Wieś 5 95 1162 
Miasto do 19 999 8 92 444 
20 000 - 99 999 7 93 544 
100 000 - 499 999 12 88 477 

Miejsce zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 5 95 315 
Podstawowe / gimnazjalne 2 98 601 
Zasadnicze zawodowe 5 95 730 
Średnie 7 93 903 

Wykształcenie 

Wyższe 13 87 708 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 20 80 336 
Średni personel, technicy 20 80 105 
Pracownicy adm.-biurowi 12 88 184 
Pracownicy usług 6 94 162 
Robotnicy wykwalifikowani 9 91 341 
Robotnicy niewykwalifik. 8 92 150 
Rolnicy 2 98 132 
Pracujący na własny rach. 3 97 132 
Bezrobotni  100 179 
Emeryci 3 97 652 
Renciści 2 98 187 
Uczniowie i studenci 4 96 164 

Grupa społeczna i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 3 97 218 
inst. państw., publicznej 25 75 409 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 6 94 267 
sekt. pryw. poza rolnict. 6 94 751 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 2 98 147 
Do 649 zł 3 97 422 
Od 650 do 999 zł 8 92 366 
Od 1000 do 1399 zł 7 93 504 
Od 1400 zł do 1999 zł 10 90 409 

Dochody na jedną osobę 

2000 zł i więcej 11 89 463 
Złe 5 95 336 
Średnie 6 94 1237 

Ocena własnych war. mater. 

Dobre 8 92 1370 
Kilka razy w tygodniu 7 93 115 
Raz w tygodniu 6 94 1255 
1-2 razy w miesiącu 5 95 440 
Kilka razy w roku 8 92 679 

Udział w prakt. religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 8 92 415 
Lewica 7 93 424 

Centrum 8 92 913 

Prawica 6 94 908 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 6 94 698 
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Tabela 4 
Czy Pana(i) gospodarstwo domowe ma obecnie 

do spłacenia jakieś długi, pożyczki, kredyty u osób 
prywatnych (rodziny, przyjaciół, znajomych, 

sąsiadów)? 

Tak Nie 
 % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 6 94 2939 
Mężczyźni 5 95 1412 Płeć 
Kobiety 6 94 1528 
18-24 lata 9 91 313 
25-34 9 91 577 
35-44 7 93 510 
45-54 6 94 462 
55-64 4 96 531 

Wiek 

65 lat i więcej 2 98 547 
Wieś 5 95 1160 
Miasto do 19 999 6 94 443 
20 000 - 99 999 7 93 542 
100 000 - 499 999 5 95 480 

Miejsce zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 8 92 314 
Podstawowe / gimnazjalne 4 96 601 
Zasadnicze zawodowe 8 92 729 
Średnie 5 95 903 

Wykształcenie 

Wyższe 5 95 707 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 5 95 335 
Średni personel, technicy 3 97 105 
Pracownicy adm.-biurowi 7 93 184 
Pracownicy usług 6 94 162 
Robotnicy wykwalifikowani 5 95 342 
Robotnicy niewykwalifik. 11 89 150 
Rolnicy 5 95 131 
Pracujący na własny rach. 3 97 131 
Bezrobotni 10 90 178 
Emeryci 2 98 652 
Renciści 8 92 186 
Uczniowie i studenci 10 90 165 

Grupa społeczna i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 9 91 218 
inst. państw., publicznej 6 94 409 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 9 91 266 
sekt. pryw. poza rolnict. 5 95 749 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 5 95 147 
Do 649 zł 10 90 420 
Od 650 do 999 zł 7 93 365 
Od 1000 do 1399 zł 6 94 504 
Od 1400 zł do 1999 zł 5 95 409 

Dochody na jedną osobę 

2000 zł i więcej 3 97 463 
Złe 15 85 334 
Średnie 6 94 1236 

Ocena własnych war. mater. 

Dobre 3 97 1370 
Kilka razy w tygodniu 6 94 115 
Raz w tygodniu 5 95 1257 
1-2 razy w miesiącu 4 96 442 
Kilka razy w roku 7 93 677 

Udział w prakt. religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 8 92 413 
Lewica 5 95 425 

Centrum 6 94 909 

Prawica 6 94 909 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 7 93 697 
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Tabela 5 

Czy Pana(i) gospodarstwo domowe ma do spłacenia 
jakieś zaległe należności (za czynsz, elektryczność, 

telefon, zaległe podatki itp.)? 

Tak, ale 
stopniowo je 

spłacamy 

Tak i mamy 
kłopoty z ich 
spłaceniem 

Nie 

 % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 4 2 94 2978 
Mężczyźni 4 2 94 1435 Płeć 
Kobiety 4 3 93 1544 
18-24 lata 3 1 95 327 
25-34 5 2 93 586 
35-44 6 2 93 512 
45-54 5 3 92 468 
55-64 4 3 93 534 

Wiek 

65 lat i więcej 1 1 97 551 
Wieś 3 1 95 1180 
Miasto do 19 999 3 3 94 451 
20 000 - 99 999 6 2 92 546 
100 000 - 499 999 5 3 92 480 

Miejsce zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 4 2 93 321 
Podstawowe / gimnazjalne 7 5 89 612 
Zasadnicze zawodowe 5 3 92 734 
Średnie 3 1 95 920 

Wykształcenie 

Wyższe 2 0 97 713 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 2 0 97 339 
Średni personel, technicy 1 1 99 106 
Pracownicy adm.-biurowi 2 1 97 184 
Pracownicy usług 3 1 96 164 
Robotnicy wykwalifikowani 4 2 94 348 
Robotnicy niewykwalifik. 8 7 85 155 
Rolnicy 8 2 90 133 
Pracujący na własny rach. 4 1 95 133 
Bezrobotni 11 6 83 177 
Emeryci 2 2 97 659 
Renciści 8 4 88 186 
Uczniowie i studenci 2  98 177 

Grupa społeczna i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 7 3 90 218 
inst. państw., publicznej 3 1 96 413 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 3 3 93 274 
sekt. pryw. poza rolnict. 5 1 94 758 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 6 2 92 149 
Do 649 zł 10 6 84 422 
Od 650 do 999 zł 6 3 90 366 
Od 1000 do 1399 zł 4 1 95 508 
Od 1400 zł do 1999 zł 1 1 98 409 

Dochody na jedną osobę 

2000 zł i więcej 2 1 97 465 
Złe 13 11 76 338 
Średnie 5 1 94 1247 

Ocena własnych war. mater. 

Dobre 1 1 98 1393 
Kilka razy w tygodniu 6 3 92 116 
Raz w tygodniu 3 1 96 1276 
1-2 razy w miesiącu 4 1 95 447 
Kilka razy w roku 5 3 92 678 

Udział w prakt. religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 8 4 88 423 
Lewica 4 2 94 432 

Centrum 5 1 93 917 

Prawica 4 2 94 925 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 4 3 93 705 
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Tabela 6 

Czy Pana(i) gospodarstwo domowe posiada 
oszczędności pieniężne, które pozwoliłyby na życie 

ze zgromadzonych zasobów finansowych 
bez  obniżania dotychczasowego poziomu życia 

przez co najmniej miesiąc? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
 % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 47 50 3 2963 
Mężczyźni 52 45 3 1431 Płeć 
Kobiety 42 55 3 1533 
18-24 lata 52 39 9 331 
25-34 51 45 3 585 
35-44 49 48 4 514 
45-54 49 50 1 462 
55-64 39 60 1 529 

Wiek 

65 lat i więcej 43 54 3 542 
Wieś 43 53 4 1166 
Miasto do 19 999 49 48 4 448 
20 000 - 99 999 46 51 3 546 
100 000 - 499 999 50 48 2 485 

Miejsce zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 56 42 2 318 
Podstawowe / gimnazjalne 30 66 5 613 
Zasadnicze zawodowe 36 62 2 727 
Średnie 50 46 4 911 

Wykształcenie 

Wyższe 69 29 3 713 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 70 27 3 339 
Średni personel, technicy 60 38 2 105 
Pracownicy adm.-biurowi 55 41 4 182 
Pracownicy usług 42 52 6 166 
Robotnicy wykwalifikowani 43 55 2 347 
Robotnicy niewykwalifik. 40 58 2 152 
Rolnicy 51 46 3 133 
Pracujący na własny rach. 68 31 1 129 
Bezrobotni 23 75 2 180 
Emeryci 43 54 2 645 
Renciści 24 74 2 186 
Uczniowie i studenci 56 31 13 179 

Grupa społeczna i 
zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 38 59 3 220 
inst. państw., publicznej 61 35 3 416 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 50 47 3 266 
sekt. pryw. poza rolnict. 52 46 2 753 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 54 43 3 148 
Do 649 zł 23 74 2 419 
Od 650 do 999 zł 37 61 2 367 
Od 1000 do 1399 zł 45 54 1 507 
Od 1400 zł do 1999 zł 59 41 1 407 

Dochody na jedną osobę 

2000 zł i więcej 78 20 1 464 
Złe 10 89 1 339 
Średnie 34 63 4 1235 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 67 29 3 1390 
Kilka razy w tygodniu 49 50 1 117 
Raz w tygodniu 49 47 4 1265 
1-2 razy w miesiącu 44 53 3 435 
Kilka razy w roku 47 50 2 681 

Udział w prakt. religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 45 54 1 426 
Lewica 56 42 2 430 

Centrum 49 49 2 922 

Prawica 52 45 3 914 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 31 64 6 697 
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Tabela 7 

Jak Pan(i) ocenia obecne warunki materialne 
swojego gospodarstwa domowego? Czy są one: 

złe średnie dobre 

Liczba osób 

 % % %  

Ogółem 11 42 47 3056 
Mężczyźni 12 39 49 1478 Płeć 
Kobiety 10 45 45 1578 
18-24 lata 4 31 64 343 
25-34 7 39 54 603 
35-44 10 38 52 533 
45-54 13 40 47 477 
55-64 19 47 34 542 

Wiek 

65 lat i więcej 12 51 37 558 
Wieś 12 45 43 1214 
Miasto do 19 999 10 37 53 461 
20 000 - 99 999 11 45 44 559 
100 000 - 499 999 10 40 50 497 

Miejsce zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 13 33 54 325 
Podstawowe / gimnazjalne 18 52 30 635 
Zasadnicze zawodowe 15 47 37 747 
Średnie 9 41 50 941 

Wykształcenie 

Wyższe 5 28 68 732 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 3 21 76 347 
Średni personel, technicy 6 36 58 107 
Pracownicy adm.-biurowi 5 38 57 190 
Pracownicy usług 6 49 45 170 
Robotnicy wykwalifikowani 7 46 46 358 
Robotnicy niewykwalifik. 20 42 38 155 
Rolnicy 10 49 42 143 
Pracujący na własny rach. 6 31 63 138 
Bezrobotni 24 51 26 182 
Emeryci 12 52 37 665 
Renciści 33 46 21 188 
Uczniowie i studenci 6 26 67 186 

Grupa społeczna i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 14 43 44 225 
inst. państw., publicznej 6 32 62 426 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 7 39 53 283 
sekt. pryw. poza rolnict. 7 38 55 771 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 11 49 40 160 
Do 649 zł 25 51 24 424 
Od 650 do 999 zł 19 45 36 368 
Od 1000 do 1399 zł 11 47 42 509 
Od 1400 zł do 1999 zł 6 44 50 411 

Dochody na jedną osobę 

2000 zł i więcej 3 19 78 467 
Złe 100   344 
Średnie  100  1276 

Ocena własnych war. mater. 

Dobre   100 1436 
Kilka razy w tygodniu 15 44 41 121 
Raz w tygodniu 9 43 48 1300 
1-2 razy w miesiącu 13 44 43 453 
Kilka razy w roku 11 40 49 699 

Udział w prakt. religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 18 37 46 434 
Lewica 8 35 58 437 

Centrum 9 41 49 938 

Prawica 12 39 49 946 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 14 50 36 736 

 

 


